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 ربيةـالمملكة المغ                 

 وزارة التربية الوطنية و التعليم العالي  
   و تكوين الأطر و البحث العلــــــــــمي

 نيةــــــــــ الوطةيالترب اعـــــــــــــــقط  
 طني للامتحاناتالمركز الو               

 
 الامتحان الوطني الموحد لنيل شهادة البكالوريا

 2006دورة يــونـيـو 
 )الدورة العادية ( 

 
  ساعات4:   مدة الإنجاز  العلوم الريــاضية أ و ب         :           الشعبةالعلوم الفيزيائية: المادة

  8:                                        المعــامــــل                                                     
 

  الصيغ الحرفية قبل انجاز التطبيقات العددية بإعطاء الحاسبة غير القابلة للبرمجة  و ينصح الآلة باستعمال يسمح         
 

  ) نقط 6( الكيمياء التنقيط     
 )  نقط 3 ( 1 –التمرين 

   .Ke=−1410 حيث C025جميع القياسات  تمت عند 
) نخفف محلولا مائيا – 1           0.50 )0S 0ذي ترآيز مولي   للإثيل أمينC  بإضافة الحجمmlVe من الماء  =450

mlV الحجم إلىالخالص  500 )  المحلول من = )0S  فنحصل على محلول مائي ، ( )BS   للإثيل أمين ترآيزه
12 المولي  .10.6 −−= lmolCB  . 0  حددC.  

mlVB في آاس تحتوي على الحجم – 2 ) من المحلول المائي =30 )BS نصب تدريجيا بواسطة سحاحة ،
)محلولا مائيا  )AS 11 لحمض الكلوريدريك ذي الترآيز المولي .10 −−= lmolCA .  نقيسpH الخليط عند

) من المحلولAVآل إضافة لحجم  )AS .  لتالي النتائج  التجريبية المحصلة يعطي الجدول ا. 
 
 
 

252 أن بين – 1 – 2           0.50 NHHC قاعدة ضعيفة و اآتب معادلة تفككها في الماء . 
 . المعايرة أثناء اآتب المعادلة الحصيلة للتفاعل الذي يحدث – 2 – 2          25. 0
) للمحلول AEV حدد قيمة الحجم – 3 – 2           0.50 )AS المضاف للحصول على نقطة التكافؤ ، و علل الطابع الحمضي 

 .للخليط عند التكافؤ 

252352 للمزدوجةApKلثابتة عين ا– 4 – 2           0.50 / NHHCNHHC ثم حدد ، بحساب النسبة . +
[ ]
[ ]+352

252

NHHC
NHHC

 

mlVA            أي النوعين لهذه المزدوجة مهيمن في الخليط عند صب الحجم  ) من المحلول=20 )AS.  
) من المحلول المائي 1V الحجم إلىضيف  ن –  3           0.75 )BS 2 حجماV من محلول مائي لكلورور الإثيل أمونيوم 

( )1
352

−+ +ClNHHC 12 ترآيزه المولي
2 .10.4 −−= lmolC فنحصل على خليط حجمه mlV   و =100

] أننعتبر  . 2V و 1V ، اوجد قيمتي pH=8.10له  ]−OH مهمل أمام [ ]−Cl في الخليط  . 
 

 ) نقط 3  ( 2 –التمرين 
222 يةالإجمال صيغته Aنعتبر حمضا آربوآسيليا  OHC nn 1.88 و آتلته المولية + −= molgM.  

  .A للحمض الإجمالية حدد إسم آل حمض آربوآسيلي له نفس الصيغة – 1           0.75
   DNPH الذي يعطي مع Bمرآب عضوي  المعتدلة في وسط حمضي لالأآسدة عن A ينتج الحمض – 2           0.75

( )mlVA 0 5 9 15 18 20 25 
pH 11.8 11.2 10.8 10.1 6.1 2.4 1.9 
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 إلى 2 – مع البروبانول Aيؤدي تفاعل الحمض  . أجوريو يعطي مع محلول فيهلين راسبا احمر راسب أصفر 
استنتج الصيغة نصف المنشورة .  الإثيل 1 – بروبانوات مثيل 2 – مثيل  اسمهCتكون الماء و مرآب عضوي 

  .B و Aلكل من المرآبين 
  .A لكلورور الأسيل المشتق من الحمض E يرمز – 3

اآتب ، باستعمال  . C تكون نفس المرآب العضوي إلى 2 – مع البروبانول Eل المرآب  يؤدي تفاع– 1 –  3           0.50
 .الصيغ نصف المنشورة ، معادلة هذا التفاعل و اعط مميزاته 

RNHRها  مع أمين ثانوية صيغتE يتفاعل المرآب – 2 – 3           1.00  جذر الكيلي ، فينتج عن التفاعل R حيث −−
 . Dاوجد الصيغة نصف المنشورة للأمين و الأميد .  ثنائية الاستبدال Dآلورور ثنائي الاثيل أمونيوم و أميد 

): نعطي  .  واعط اسميهما  ) 1.1 −= molgHM   ( ) 1.12 −= molgCM  ( ) 1.16 −= molgOM 
 

 ) نقطة 14( الفيزياء 
 ) نقط 5.5 ( 1-التمرين 

2.10 نأخذنهمل جميع الاحتكاآات و  −= smg 102 و =π.  
)نعتبر بكرة  )P بلة للدوران حول محور أفقي ثابت متجانسة ذات مجريين ، قا(  يمر من مرآز قصورها و ∆(

cmrنلف حول المجرى ذي الشعاع . متعامد مع مستواها  31 ) خيطا = )1f مرتبطا بجسم صلب ( )1S آتلته 
Kgm 21 نلف حول  . الأفقي بالنسبة للمستوى α ينزلق على مستوى مائل بزاوية 1G ز قصورهآ و مر=

12مجرى البكرة ذي الشعاع  2 rr ) خيطا= )2f مرتبط بجسم صلب الآخر طرفه ( )2S آتلته Kgm 2.02 = 
)الخيطان . 2Gو مرآز قصوره  )1f و ( )2f غير مدودين و آلتاهما مهملتان و لا ينزلقان على مجريي البكرة 

)عزم قصور البكرة بالنسبة للمحور  . 1 –الشكل  23هو  ∆(
0 .10 mKgJ −=.  

) للمعلم 1O الأصل منطبقا مع 1G  حيث يكون t=0 ة في اللحظ– 1 )iO
G

 2O الأصل منطبقا مع 2G و 1,
)للمعلم الرأسي  )kO

G
) المجموعة بدون سرعة بدئية فينزلق  ، نحرر2, )1S في المنحى الموجب الأسفل نحو  .

  .z بالانسوب 2G و موضع x بالافصول 1G موضع tنمعلم عند لحظة 
  : للبكرة يكتب آالتالي ��θ بين اعتمادا على الدراسية التحريكية ، ان تعبير التسارع الزاوي – 1 – 1          1.75

 
 
 
 . لتتم الحرآة في المنحى الموجب α حدد الشرط الذي ينبغي ان تحققه الزاوية – 2 – 1           0.25
stحدد  عند اللحظة . α=05.18 نأخذ – 3 – 1           0.75 ) ، المسافة التي يقطعها الجسم =1 )2S و السرعة الزاوية 

θ� للبكرة . 
) ناخذ البكرة – 2 )P و نبث في مرآزها O طرفي سلكي لي متماثلين و أفقيين ، آتلتاهما مهملتان و لهما نفس 

نثبت في نقطة من محيط  . 2M و 1M للسلكين مثبتان بحاملين في النقطتين الآخرانالطرفان  . Cثابتة اللي 
gm آتلته A، جسما صلبا O من 2rالبكرة و على المسافة  عزم قصور البكرة و .  معتبر ه نقطيا =40

) بالنسبة للمحور Aالجسم  2:  الذي يجسده السلكان هو ∆(
20 .rmJJ +=∆.  
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  .O على الخط الرأسي المار من Aعند التوازن يكون السلكان غير ملتويين و يوجد الجسم 

radmانطلاقا من موضع التوازن ندير البكرة بالزاوية  18
πθ حررها بدون سرعة  في المنحى الموجب ، ثم ن=

 مع الخط OA الذي يكونه θ ، بالافصول الزاوي t عند لحظة Aنمعلم موضع  . t=0بدئية في اللحظة 
)نعتبر المجموعة    .2-كل الش . Oالرأسي المار من  )S "  الجسم -البكرة A- سلكا اللي  " 

 في حالة التذبذبات  " Aالبكرة و الجسم "  اعتمادا على الدراسة الطاقية اوجد المعادلة التفاضلية لحرآة – 1 – 2           1.00
 مرجعا لطاقة الوضع الثقالية و الحالة التي O النقطة إليه الذي تنتمي الأفقينختار المستوى . الصغيرة 

 .يكون فيها السلكان غير ملتويين مرجعا لطاقة وضع اللي 
st:  تذبذبات هي 10رقها  علما ان المدة الزمنية التي تستغC حدد ثابتة  اللي – 2 – 2           0.50 8=∆.  
) اآتب المعادلة الزمنية – 3 – 2           0.25 )tθ للحرآة . 
):  تكتب على الشكل التالي   A بين ان الطاقة الحرآية للبكرة و الجسم – 4 – 2           0.50 )22 θθ −= mC KE ثم 

  .C و m ، g ، 2r:  بدلالة Kاستنتج تعبير 
.  للمجموعة mE تعبير الطاقة الميكانيكية mθ  وK  ، m ، g ، 2r:   اوجد بدلالة – 5 – 2           0.50

ناخد







−=

2
1cos

2θθ.    

 
 ) نقط 4.5 ( 2 –التمرين 

) لوشيعة  r المقاومة  وL لتعيين معامل التحريض – 1 )b و 1 – ، ننجز الدارة الكهربائية المبينة في الشكل 
 :المتكونة من 

)الوشيعة   )b  
)موصل أومي   )D مقاومته Ω= 90R.  
  Kقاطع التيار  
)مولد   )G للتوتر المستمر قوته الكهرمحرآة VE  . و مقاومته الداخلية مهملة =6

  .t=0  عند اللحظة Kنغلق قاطع التيار
       خلال i بت المعادلة التفاضلية التي تحققها شدة التيار الكهربائي  بتطبيق  قانون إضافية التوترات ، اث– 1 – 1           0.50

 .إقامة التيار الكهربائي في الدارة 
) الدالة 2- يمثل المنحنى الشكل – 2 – 1           0.50 )ifdtdi . ل إقامته في الدارة  الشدة اللحظية للتيار خلاi ، حيث /=

HLاعتمادا على المنحنى ، بين ان   . للوشيعة r ثم حدد قيمة المقاومة =5.0
 . للتيار عندما يصل النظام الدائم PI عن الشدة r و E ، R:  عبر بدلالة – 3 – 1           0.25
):  تقبل المعادلة التفاضلية السابقة آحل لها – 4 – 1           0.50 ) ( )τ/1 t

P eIti  . ثابتة الزمن τ  حيث =−−
   . r و L ، R:   بدلالة τ            استنتج تعبير 

) عبر بدلالة الزمن ، عن القوة الكهرمحرآة المحرضة – 5 – 1           0.50 )te   خلال إقامة التيار في الدارة ، واحسب 
   .τ=t عند اللحظة τeقيمتها 
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) ، الوشيعةN وM نرآب على التوالي بين نقطتين- 2 )bو الموصل الأومي ( )D السابقين و مكثفا سعته C 

  توترا متناوبا جيبيا MNئي القطب المحصل ثنانطبق بين مربطي 
( ) ( )ϕπ += tNItuMN ...2cos2 توتره الفعال ثابت  

VU   قابل للضبط ، فيمر في الدارة تيار آهربائيN و تردده =3
) شدته  ) ( )tNIti ...2cos2 π= عة  تغيرات ممان3- يمثل الشكل 
  .N بدلالة التردد Zالدارة 

  ، عين عند الرنين قيمة آل 3 – اعتمادا على مبيان الشكل – 1 – 2           0.75
  ثم استنتج قيمة السعة 0N و التردد 0Zمن الممانعة             

           C 102ناخذ  .  للمكثف =π.  
  2N و 1N بالتتابع على القيمتين N عندما نضبط التردد – 2 – 2           0.50

21بحيث              NN  خذ الشدة الفعالة للتيار القيمة  تأ≻
            2/0II   ∆Nحدد عرض المنطقة الممررة .  الشدة الفعالة للتيار عند الرنين 0I حيث =
 . للدارة Qو احسب معامل الجودة              

JEE اوجد ، عند الرنين تعبير النسبة – 3 – 2           1.00  الطاقة المخزونة في E ، حيث تمثل Q بدلالة معامل الجود /
  .0Tلدارة خلال دور واحد  الطاقة المبددة بمعول جول في اJE  و MNثنائي القطب 

 
 )نقط 4  ( 3 –التمرين 

2 تعطي العلاقة – 1
0 / nEEn eVE مستويات الطاقة لذرة الهيدروجين حيث =− 6.130 ∋∗ و = INn.   

 هيدروجين و طاقة تأينها ز احسب آلا من الطاقة الدنوية لذرة ال– 1 – 1           0.50
pn حيث p مستوى طاقي إلى n عند انتقال ذرة الهيدروجين من مستوى طاقي – 2 - 1           0.75  إشعاع ينبعث ;

: كتب آالتالي يالموجة للإشعاع المنبعث  تعبير طول أنبين  . λ اللون طول موجته أحادي

22

22 ..
pn
pnK

−
=λ حيث  K ثابتة  ، احسب K.  

يبين طيف الانبعاث لذرة الهيدروجين في المجال المرئي وجود حزين طولا موجتيهما  – 3 – 1           0.50
nm0,4341 =λ و nm3,6562 =λ إلى ، ناتجين عن انتفالين إلكترونيين  من مستويين مثارين 

 . ، حدد في آل حالة ، المستوى المثار الذي انتقل منه الإلكترون p=2المستوى 
 بين nm76=λ طول موجته  اللونأحادي بإشعاع الأساسي نثير ذرة الهيدروجين و هي في مستواها – 4 – 1           0.50

 الطاقة أن الذرة ، و احسب الطاقة الحرآية للإلكترون المنبعث علما تأين يمكن من الإشعاع هذا أن
 .الحرآية للنواة مهملة 

H2 نعتبر  النظيرين الدوتوريوم – 2
H3   والتريتيوم1

 .روجين  لعنصر الهيد 1
H2 قارن طاقتي الربط للنويدتين – 1 – 2           0.75

H3 و 1
 . استقرارا الأآثر  و استنتج النويدة 1

H2 ينتج عن الاندماج النووي بين النويدتين – 2 – 2           1.00
H3 و 1

اوجد ، بـالوحدة . نويدة الهيليوم و نوترون   1
MeV الطاقة ، E gm  المحررة من جراء هذا التفاعل لإنتاج آتلة ′  . من الهيليوم =2

 :نعطـــــــــــــــــــــــــي 
Kgu 2710.66,11 −=  ،  18 .10.3 −= smc  ،   sJh .10.62,6 34−= ،  JeV 1910.6,11 −=     

umpآتلة البروتون  umn ، آتلة النوترون =0073,1 0087,1=  ،   2.5,9311 −= cMeVu   

( ) uHm 0136,22
1 =             ،   ( ) uHm 0155,33

1 =              ،      ( ) um 0015,4=α 
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 الكيمياء 
  1-التمرين 

): حسب مبدأ التخفيف  – 1 )eB VVCVC += :   و منه 000

( ) 11

00

0
0 .10.61 −−=








+=

+
= lmol

V
V

C
V

VVC
C e

B
eB                                       0.50  

]مقارنة  – 1 – 2 ]−OH مع BC  

[ ] [ ]
−−−

−

−

+
− ==== lmol

OH
K

OH e .10.30.610
10
10 32.2

8.11

14

3

]  و منه    ] BCOH  و بالتالي −>

252 NHHC  قاعدة ضعيفة . 
+−: معادلة تفككها في الماء  +⇔+ OHNHHCOHNHHC 3522252   0.50 

 : التفاعل الذي يحدث أثناء المعايرة  – 2 – 2
                      OHNHHCOHNHHC 23523252 +→+ ++             0.25 

BBAEA:  عند التكافؤ – 3 – 2 VCVC .. mlV:   و منه =
C
C

V B
A

B
AE 18. ==    

mlVAE التي توافق pHمن خلال جدول القياسات ، قيمة   و بالتالي طبيعة المحلول عند 7 أصغر من =18
  0.50                                                                                             .    التكافؤ حمضي 

 :  عند نقطة نصف التكافؤ – 4 – 2







==

=

8.10

9
2
1

A

AE

pKpH

mlV
  

: من خلال ثابتة الحمضية 
[ ][ ]

[ ]+
+

=
352

2523 .
NHHC

NHHCOH
KA نستنتج   :

[ ]
[ ] 4.8log

352

252 −=−=+ ApKpH
NHHC
NHHC

:     و منه   
[ ]
[ ] 110.98,3 9

352

25 <<= −
+NHHC

NHHC
  

+: و بالتالي النوع المهيمن هو 
352 NHHC        .                                                      0.50   

==8.10للخليط   - 3 ApKpH و بالتالي  :[ ] [ ]+= 352252 NHHCNHHC  
]: الحياد الكهربائي  • ] [ ] [ ] [ ]−−++ +=+ OHClOHNHHC OH+ و OH− بإهمال  3352 3 

]:  نجد أن Cl− أمام ] [ ]
21

22
352 VV

VC
ClNHHC

+
== −+.   

]:     انحفاظ المادة  • ] [ ]
21

22

21

1
352252 VV

VC
VV
VC

NHHCNHHC B

+
+

+
=+ +      
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

+
=

+

+=

21

22

1

1

21

VV
VC

VV
VC

VVV

B

B

  :نظمهو بالتالي نحصل على 
 
 
 

mlV : أنو منه  نجد  401 mlV  ،  و = 602 =                                                               0.75 
 

 : التمرين الثاني 
1 - ( ) ( ) 1

2.2 .88 −== molgOHCMAM nn 883214  ومنه =+n 4 و بالتالي=n  الشيء الذي
 0.75                                  بروبانويك            2 –حمض البوتانويك  و حمض مثيل : يعطي حمضين 

) المرآب – 2 )B ألدهيد لأن الناتج عن أآسدته في  وسط حمضي حمض آربوآسيلي ( )A 
)من جهة اخرى الحمض آربوآسيلي  )A ينتج عنهما إستر 2 – عند تفاعله مع البروبانول ( )C و الماء . 

من الصيغة نصف المنشورة للإستر نستنتج الصيغة نصف المنشورة للحمض و بالتالي نستنتج الصيغة نصف 
 المنشورة للألدهيد 

)المرآب   • )C إثيل 1 – بروبانوات مثيل 2-  مثيل  : 
 

 
 
 
 
 

 
)المرآب   • )A البروبانويك  2 – حمض مثيل  : 

 
 
 
 

)المرآب  • )B 0.75:                                                                     بروبانال   2 – مثيل 
 
 معادلة التفاعل  – 1  - 3

 
 
 
 
 
 
 
 

 0.50                                      سريع و تام                                             : مميزات التفاعل 
3 - 2 –  
 

)الاميد  )D                                                                 الأمين  
 
 
 
 

N   ، N بروبان أميد                                                2 – ثنائي إثيل مثيل Nينوإيثان  إثيل أم 
                                                                                                                            1.00 
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θ��... 02211 JrTrT =′−′

1111 .sin.. amgmT −= α

2222 .. amgmT +=

 الفيزياء 
  :الأولالتمرين 

 : اعتمادا على الدراسة التحريكية – 1 – 1
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G

      
 
 
 
 
 
 

 
 
 

)للبكرة الدراسة التحريكية   )P:  
)البكرة : المجموعة المدروسة   • )P 
 مرتبط بالارض و يعتبر غاليليا : المعلم  •
′Pوزن البكرة : جرد القوى  •

G
′R ، تاثير محور الدوران 

G
) ، تاثير الخيط  )1f 1T ′

G
 ، 

) الخيط تأثير )2f 2T ′
G

.  
) :د . أ . تطبيق ع  • )∑ =∆ θ��

G
.0JFM app و منه  :

( ) ( ) ( ) ( ) θ��
GGGG

.021 JTMTMRMPM =′+′+′+′ ) مع ∆∆∆∆ ) ( ) 0=′=′ ∆∆ RMPM
GG

 
 : لى المعادلة التالية و بالتالي نحصل ع

                                                                                   ( )1 
)الدراسة التحريكية للجسم   )1S:  

)الجسم : المجموعة المدروسة   • )1S 
 عتبر غاليليا  و يبالأرضمرتبط : المعلم  •
1P الجسم وزن : جرد القوى  •

G
R السطح  تأثير ، 

G
) الخيط تأثير ،  )1f 1T

G
 . 

∑ :د . أ . تطبيق ع  • = 11.amFAPP
GG

1111:  و منه  .amTRP GGGG
=++.  

)على المحور د . أ .  ع إسقاط • )xO :  نحصل على  1;

1111 .sin.. amTgm =−α و بالتالي    :                                           ( )2  
)الدراسة التحريكية للجسم   )2S  

)الجسم : المجموعة المدروسة   • )2S 
  و يعتبر غاليليا بالأرضمرتبط : معلم ال •
2Pوزن الجسم  : جرد القوى  •

G
) الخيط تأثير ،  )2f 2T

G
.  

∑: د . أ . تطبيق ع  • = 22 .amFAPP
GG

2222:  و منه  .amTP GGG
=+.  

)د على المحور . أ .  ع إسقاط • )zO 2222:  نحصل على  2; .. amgmT    و   −=
)                                                                                          : بالتالي  )3 
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θθθ rgmCrmJEm �

θθθ cos......
2
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2
22 rgmCJEm −+= ∆

�

0
.
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+
+
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11:  الخيطين غير مدودين و آتلتاهما مهملتان فان أنما ب TT 22  و ′= TT  لا ينزلقان على أخرى و من جهة ′=

: مجريي البكرة فان 
21 r
z

r
x
==θ و منه  :

2

2

1

1

r
a

r
a

==θ�� 12  مع .2 rr =.  

)و بتعويض  ) و 2( )  في المعادلة 3(  :     نجد العلاقة التالية 1(
 

                                                                                                            1.75 
 
 

:  و بالتالي  ��θ<0 لتتم الحرآة في المنحى الموجب يجب ان تكون – 2 – 1
1

2.2sin
m
m

>α أي ان 

05.11>α                                                                                           0.25       
1 – 3 –  

 المسافة التي يقطعها الجسم  •
) حرآة أنبما  )2Sكتب على الشكل التالي ه الزمنية ت مستقيمية متغيرة بانتظام فان معادلت  :

00
2

2 ..
2
1 ztVtaz 00  ،  مع    =++ =z 00   و =V   وθ��22 ra باستعمال العلاقة  .     =

2.20 قيمة التسارع الزاوي أنالسابقة نجد  −= sradθ��      2  إذن
2 .2.1 −= sa     و بالتالي :

mzz 6.00 =−   . 
 . للبكرة �θالسرعة الزاوية  •

:  حرآة البكرة دوارنية متغيرة بانتظام فان معادلة السرعة تكتب على الشكل التالي أنبما 
( ) 0. θθθ ���� += tt 00    مع =θ� و بالتالي   :( ) 1.201 −== sradstθ�     0.75 

  :) سلكا اللي – الجسم –البكرة (  الدراسة الطاقية للمجموعة – 1 – 2
): الطاقة الميكانيكية تعبير  • ) ( )pesenteurptorsionPCm EEEE ++=.  

.2: حرآية الطاقة التعبير  •
2
1 θ�∆= JEC.   

:تعبير طاقة الوضع الثقالية  •
0

.. PPPP EhgmE +−= ، θcos.. 2rgmEPP  مع =−
( ) 00 =PPE 

): تعبير طاقة وضع اللي  • ) ( ) te
torsionP CCCE ++= 2.

2
1 θ 0 مع=teC 

 : و بالتالي تعبير الطاقة الميكانيكية هو 
 

  نأخذ







−=

2
1cos

2θθ 2  و
20 .rmJJ  :  فيصبح تعبير الطاقة الميكانيية ∆=+

 
 

=0: فان الطاقة الميكانيكية تنحفظ و بالتالي  الاحتكاآات مهملة  جميعأنو بما 
dt
dEm أي ان المعادلة التفاضلية 

 :تكتب على الشكل التالي 
 

 
                                                                                                           1.00 

 
2فاضلية خطية من الدرجة الثانية معاملهامعادلة ت

0ωثابت و موجب و تقبل حلا جيبيا .   
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rmJ
Crgm
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=ω

2
2 ... rgmKE mm −= θ

2
.. 2rgmCK += ( )22 θθ −= mC KE

2
.. 2rgmCK +=

 
 
 
 .  ثابتة لي السلك – 2 – 2

2 : أن                                   و نعلم من  خلال المعادلة التفاضلية  
0

2
2
0

.4
T
πω    مع =

100
tT ∆

= 

):  حيث Cنتج ثابتة اللي نست ) 







−+= 2

2
202

0

2

....4
2
1 rgmrmJ
T

C π   ،  12 ..10.4,2 −−= radmNC 

                                                                                                                           0.50 
 
): ة  تعبير المعادلة الزمني– 3 – 2 ) ( )ϕωθθ += tt m .cos 0 















=

==

=

−

0

.
2
5.2

18
1

0
0

ϕ

ππω

πθ

srad
T

radm

):         و بالتالي  تعبير المعادلة الزمنية  ) radtt 





= .

2
.5cos

18
ππθ.  

                                                                                                                         0.25 
 : عبير الطاقة الحرآية  ت– 4 – 2

                          PCm EEE PmC  :  ومنه  نحصل على تعبير الطاقة الحرآية =+ EEE −=   ( )1   

( )
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



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)بالتعويض في المعادلة   : مع                              : ي  نحصل على التعبير التال1(
                                                                                                 

                      
                                                                                                                          0.50 

 :  تعبير الطاقة الميكانيكية – 5 – 2
PCm EEE  :   بتعويض الطاقة الحرآية و طاقة الوضع الكلية نحصل على التعبير التالي =+

( ) 







−−+−=

2
1...

2

2
222 θθθθ rgmCKE mm و منه   

2
.......

2

22
222 θθθθ rgmrgmCKKE mm +−+−= 







 −++−= KrgmCrgmKE mm 2

..... 22
2

2 θθ أن  وبما                      

  0.50                                        فان تعبير الطاقة الميكانيكية                                              
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rR
EIP +

=

 
           

 :التمرين الثاني 

):  الدارة   المعادلة التفاضلية  التي تحققها شدة التيار الكهربائي في - 1 – 1 )
L
Ei

L
rR

dt
di

=
+

+  0.50 

) أن من خلال المنحنى يتبين – 2 – 1 )if
dt
di

BiA:  دالة تالفية معادلتها =
dt
di

+=  و من خلال المعادلة .

): التفاضلية يمكن آتابة التعبير التالي  )
L
Ei

L
rR

dt
di

+
+

−=  :  و بالمماثلة نحصل على .

( )









+
−=

=

L
rRA

L
EB

   و منه  






−−=

=

RALr
B
EL

.
  و من خلال المنحنى نحسب القيم 

( )
( )




=
−=

ISB
ISA

.12
.200

 

:  حيث r و Lفنحصل على قيم آل من 




Ω=
=

10
5.0

r
HL

                                                     0.50 

te:  في النظام الدائم – 3 – 1
P CI =0 و بالتالي =

dt
dI P و من خلال المعادلة التفاضلية  نستنتج  ان  : 

                       
                                                                                                                          0.25 

 
 : في المعادلة التفاضلية نعوض شدة التيار و مشتقتها بتعبيريهما فنحصل على المعادلة التالية – 4 – 1

( )
L
Ee

dt
dIeI

L
rR t

P

t

P =









−+










−

+ −−
ττ )  و منه 11 )

L
Ee

I
eI

L
rR t

P
t

P =+









−

+ −−
ττ

τ
1 

 
( ) ( )

L
Ee

I
eI

L
rRI

L
rR t

P
t

PP =+
+

−
+ −−

ττ

τ
):   و منه  ) ( )

P

t

P I
L
rR

L
E

L
rReI +

−=





 +

−
−

τ
τ 1 

)  فان t→∞عندما  ) 01
→






 +

−
L
rR

τ
:  و بالتالي 

rR
L
+

=τ                                  0.50 

 لنز – حسب قانون فارادي  -  5 – 1
dt
diLe )   و نعلم ان    =− ) 










−=

−
τ
t

P eIti لقوة   فان تعبير ا1

):   هو τ=tالكهرمحرآة المحرضة عند اللحظة  ) VeEte 2.2. 1 −=−== −τ                0.50  
2 – 1 –  

)من خلال المبيان  • )NfZ ة عند   ، علما ان الممانعة تكون دنوي0N و 0Z نستنتج قيمة آل من =
=Ω : إذنالرنين  1000Z و HzN 8630 =.                                                0.50 

Fعند الرنين  : قيمة سعة المكثف  •
NL

C 8
2
0

2 10.7,6
...4

1 −==
π

                       0.25   

 و معامل الجودة ز ∆N عرض المنطقة الممررة -2 – 2
HzNNN:عرض المنطقة الممررة  • 3084887812 =−=−=∆                    0.25   

76.280: معامل الجودة  • =
∆

=
N
N

Q                                                            0.25   

 
 

www.9alami.com
 



 تعبير النسبة – 3 – 2
JE
E. 

): لمبددة بمفعول جول في الدارة خلال دور واحد  تعبير الطاقة ا • ) 0
2
0 .. TIrREJ += 

me: تعبير الطاقة المخزونة في الدارة  • EEE .2:   حيث =+
2
1

Ce uCE .2 و =
2
1 iLEm    مع =

( ) ( )tIti .cos2 00 ω= و  ∫= dti
C

uC : صل على   و بالتعويض نح  .1.

( )tILEe .sin.. 0
22

0 ω=  و   ( )tILEm .cos. 0
22

0 ω= 2:  و بالتالي
0.ILE =.   

تعبير النسبة  •
JE
E :  ( ) 0

2
0

2
0

..
.

TIrR
IL

E
E

J +
  مع =

0
0

.2
ω
π

=T و  ( ) C
L

rR
Q

+
=

1 

:  على الآخرنحصل في 
π.2
Q

E
E

J

=                                                                1.00 

 
 : التمرين الثالث 

 الطاقة الدنوية لذرة الهيدروجين  و طاقة التأين  – 1 – 1
eVEE: الطاقة الدنوية لذرة الهيدروجين  • 6.131min −==                               . 0.25 
VeEEEi: ن لذرة الهيدروجين طاقة التأي • .6.131 =−= ∞          .                     0.25    

     λ تعبير طول الموجة – 2 – 1

Pn:    نكتب p  المستوى  إلى   n            عند الانتقال من المستوى  EEch
−=

λ
  و باستعمال العلاقة .

2
0

n
E

En 22  :  أن      نجد =−

22 ..
pn
pnK

−
=λ مع   nm

E
chK 3.91.

0

==     .                  0.75 

2:  حيث n من علاقة  تعبير طول الموجة السابقة  نستنج تعبير – 3 – 1

2

.
.
pK

pn
−

=
λ
λ يبالتال   و:  

                  5
.

.
2

1

2
1

1 =
−

=
pK

pn
λ
λ    3      و

.
.

2
2

2
2

2 =
−

=
pK

pn
λ
λ                      0.50 

1 – 4 –  

nm76=λ  eVchE اللون الذي طول موجته الأحادي الإشعاعطاقة  • 33.16.
==

λ
 و بما ان 

iEE  0.25             .                                                                 فان الذرة تتأين <
eVEEE: الطاقة الحرآية  • iC 73.2=−=                                            .     0.25 

H2 طاقة الربط لكل من النويدتين – 1 – 2
H3  و1

1 
): عموما  • ) ( ) ( )[ ] 2... cHmmZAmZHE A

Znp
A
Zl −−+=  

H2بالنسبة للنويدة  •
1 : ( ) MeVHEl 24.22

1 =.  
) : H31بالنسبة للنويدة  • ) MeVHEl 57.83

1 =.  
) أآثر استقرارا لأن  H31النويدة  • ) ( )HEHE ll

2
1

3
1 >                                         0.75     

nHeHH:   معادلة الاندماج النووي – 2 – 2  1
0

4
2

3
1

2
1 +→+  

):  الطاقة المحررة خلال التفاعل ) ( ) ( ) ( )[ ] MeVcnmHemHmHmE 6.1721
0

4
2

3
1

2
1 =−−+=∆  
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Eالطاقة  :                                       ليوم  من الهيg2 لإنتاج المحررة  من جراء هذا التفاعل ′

( ) MeVE
m
mENE 2410.3.5.. ===′
α

                                                                 1.00 

 
         

   :الأستاذحرره                             
   بالقنيطرة 2006 /06 / 15دالعلي رضوان  بتاريخ  عب                                    
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